

מורה חדש (אר קרט)
 מורה חדש מפורסם ומוכר
 המורה: ד"ר א. מרטון
 המורה: מרת מרת מרת
 XXXVI שנת הולדת
 פועל: Dr. MARTON ERNO.
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 MICHON DEZSO. — Kiadó: Mizrah
 Chadoo Ltd., Tel-Aviv, Rehov Ha-
 azeev IV. (Schlesinger) II. Tel. 61677

UJKELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

A reális dollár-árfolyam felé

A dollár hivatalos árfolyama lényegében az állam megteremtése óta, annak reális, vagy szabadpiaci árfolyama mögött maradt. A zsidó állam gazdasági nehézségeinek fokozódásával növekedett az árfolyamkülönbség, majd 1950 augusztu-

sában a textil és lábbeli-ellenőrzés bevezetése után ugrásszerűen tolótt el. A pénzügyi kormányzat ennek ellenére is 1952 február 13-ig fenntartotta a 36 prutas dollár-árfolyam fikcióját. — Három megfontolással vezette annakidején a kormányt: lehetővé kívánták tenni az olcsó investíciót, biztosítani kívánták a nyersanyagok árfolyamának alacsony színvonalon tartását, az olcsó termelést és eképpen az izraeli áru versenyképességét a külföldi piacokon. Végül nem volt figyelmen kívül hagyható, hogy ezekben az esztendőben százszérvével áramlottak az országba új bevándorlók, a gazdasági életbe csak nehezen és fokozatosan bekapcsolódó emberek, akikről való gondoskodás amúgy is az államot terhelte és akinek minimális életszínvonalat tettek lehetővé az olcsó élelmiszerek.

A kormány új gazdasági politikájának 1952 február 12-én történt inagurálása egybeesik a tömegbevándorlás megszűnésével és jelzi a kormányban azon elhatározást, hogy részben valutaris-fiskális részben gazdasági intézkedésekkel állítsa meg az inflációs folyamatot egy részről, másrészt pedig a fontot reális vásárlóereje körül stabilizálva, véget vessen a termelésben és kereskedelemben uralkodó anarchikus állapotnak. Az új gazdasági politika bevezetése, amely időben egybeesett az amerikai pénzügyi támogatás folyósításával és Mac Daniel amerikai megbízottal az országba való érkezésével is, szükség szerűen a drágulás folyamatát indította el, ami érezhetően nehezíti a tömeges életszínvonalára és nem jelentéktelen munkanélküliséget idézett elő. Már egy esztendővel ezelőtt is világszerte volt, hogy a lépcsőzetesen megállapított három árfolyam átmenetileg fog szolgálni csupán, a dollár és font közötti reális viszony megteremtéséig. A búzát, lisztet és cukrot a drágasági indexre, a munkanélküliekre és a mábárak lakóira való tekintettel meghagyták eddigi olcsó árfolyamukon, ám minden egyéb élelmiszer és köztük olyanok is, amelyek elsőrendű létszükségletű cikknek számítanak, min az olaj, a harmadik árfolyamba (1 dollár - 1 font) kerültek át. A városokban ezek az élelmiszerek és áruk eddig is drágábban kerültek piaci forgalomba, mert az állam részben vám emeléssel, részben pedig az úgynevezett kiegyenlítési alakra beszedett összegekkel kompenzálta az államkincstárt az olcsó dollár-árfolyam miatt elszenvedett veszteségért.

A május elsején tett intézkedés logikus és természetes folytatása az új gazdaságpolitikának, az áruk további emelkedéséhez, tehát az index drágulásához és ennek nyomán a munkanélküliség növekedéséhez vezethet, ha csak a kormány nem veszi elejét ennek a folyamatnak, azáltal, hogy lemond a kiegyenlítési alap bevételeiről és ezzel elejét veszi az ugrásszerű áremelkedésnek. Az árnak egy bizonyos mértékű emelkedése azonban még ebben az esetben sem lesz elkerülhető.

A kormány megszüntette az olcsó dollár-árfolyamokat

Csak a búza, liszt és cukor árfolyama marad változatlan — Elejét veszik a nagyobbarányú áremelkedésnek

A május elsején kibocsátott kormányrendelet, amely az olcsó dollár-árfolyamok megszüntetéséről intézkedik, meglepészerűen érte az ország gazdasági köreit. A pénzügyminisztérium ma elzárkózott a rendelet interpretálására és a részletek ismertetésére elől, bár egyrészt az utóbbi hetekben foganatosított fiskális jellegű intézkedésekből, másrészt az export és turistadollárok új árfolyamának megállapításából már nyilvánvaló volt, hogy a kormány elvátolkéve a dollár reális árfolyamának alkalmazására. Egyesek úgy tudják, hogy a május elseji rendelet Mac Daniel, az amerikai pénzügyi támogatás izraeli megbízottjának sürgetése nyomán következett be, aki már hosszabb ideje óta igyekszik a kormányt ebben az irányban befolyásolni. Az új rendelkezéssel párhuzamosan tegnap az ipar és kereskedelemügyi minisztérium ellenőrei zárólták a gyárakban és a nagykereskedőknel a textil-nyersanyag-kezelést, amely után az illetőknek meg kell fizetniük a két héttel ezelőtt a nyersanyagokra kivetett új vámilleték közötti különbözetet. Minthogy a textil- és bányersanyag behozatala eddig 1 dollár — 1 fontos árfolyamon történt, a vámtételek felemelése és az egyéb illetékek lefizetése következtében a nyersanyagok 1 dollár — 1 font 80 körüli áron kerülnek az importőr birtokába.

A kormány új intézkedéséről az alábbi tudósításunk számol be:

A pénzügyminisztérium május 1-től kezdve megszüntette a 350 prutas és a 720 prutas dollár-árfolyamot. — Csak a cukor, a liszt és a búza ára szempontjából maradnak meg az alacsony árfolyamok. Ez az intézkedés számos közszükségleti cikknek az áremelkedését fogja maga után vonni, különösen azokat, amelyeket eddig a 720 prutas dollár-árfolyamon hoztak be, mint például a fagyasztott húst és a különböző olaj- és zsirfajtákat.

A pénzügyminisztérium külföldi valutaosztálya körlevelet küldött az összes bankoknak és behozatalra felhatalmazott kereskedőknek, amelyben utasítást adott arról, hogy a bankok és a felhatalmazott kereskedők aláírásával, hogy az árfolyamkülönbségeket kifizetik.

Jölehet a cukor és a búza formailag az első árfolyamon maradtak. (357 prutas árfolyamon), amely a legalacsonyabb, végeredményben a búza árfolyama igen közel esik a második árfolyamhoz, az árkiegyenlítő alap javára történt fizetések miatt. A cukor ára lényeg-

ben véve a harmadik árfolyam szerint van megszabva, éppen a magas vám miatt, amelyet az utóbbi időben a cukorra kivetettek és amely tonnánként 75 fontot tesz ki. A dollár-árfolyamok változása pillanatnyilag nem befolyásolja az üzemanyagok árát, amelyeket a múltban is a harmadik dollár-árfolyam (1 font 1 dollárért) szerint vásároltak. Az üzemanyag drágulása a vám emelkedésének volt a következménye. Az Izraeli Üzemanyag-társulat körében az a vélemény alakult ki, hogy a közeljövőben nem kell tartani az üzemanyagok vámjának további emelésétől.

Jölehet a cukor és a búza formailag az első árfolyamon maradtak. (357 prutas árfolyamon), amely a legalacsonyabb, végeredményben a búza árfolyama igen közel esik a második árfolyamhoz, az árkiegyenlítő alap javára történt fizetések miatt. A cukor ára lényeg-

Washington (STA). Az amerikai külügyminisztérium tegnap közölte Magnuson washingtoni szenátorral, hogy az Egyesült Államok nem avatkozik be a Jeruzsálemben meggyilkolt Harry Genauer és unokahuga, Dvora ügyébe. Magnuson, aki azért fordult a külügyminisztériumhoz, mert a meggyilkoltak Washington állam lakói voltak, azt kérte a külügyminisztériumtól, hogy rendeljen el vizsgálatot a gyilkosság ügyében szorgalmazza a fegyverszüneti vegyesbizottságnál, tegye meg a szükséges intéz-

Az amerikai külügyminisztérium Izrael belügyének tekinti a jeruzsálemi kettős gyilkosságot

Washington (STA). Az amerikai külügyminisztérium tegnap közölte Magnuson washingtoni szenátorral, hogy az Egyesült Államok nem avatkozik be a Jeruzsálemben meggyilkolt Harry Genauer és unokahuga, Dvora ügyébe. Magnuson, aki azért fordult a külügyminisztériumhoz, mert a meggyilkoltak Washington állam lakói voltak, azt kérte a külügyminisztériumtól, hogy rendeljen el vizsgálatot a gyilkosság ügyében szorgalmazza a fegyverszüneti vegyesbizottságnál, tegye meg a szükséges intéz-

Washington (STA). Az amerikai külügyminisztérium tegnap közölte Magnuson washingtoni szenátorral, hogy az Egyesült Államok nem avatkozik be a Jeruzsálemben meggyilkolt Harry Genauer és unokahuga, Dvora ügyébe. Magnuson, aki azért fordult a külügyminisztériumhoz, mert a meggyilkoltak Washington állam lakói voltak, azt kérte a külügyminisztériumtól, hogy rendeljen el vizsgálatot a gyilkosság ügyében szorgalmazza a fegyverszüneti vegyesbizottságnál, tegye meg a szükséges intéz-

Washington (STA). Az amerikai külügyminisztérium tegnap közölte Magnuson washingtoni szenátorral, hogy az Egyesült Államok nem avatkozik be a Jeruzsálemben meggyilkolt Harry Genauer és unokahuga, Dvora ügyébe. Magnuson, aki azért fordult a külügyminisztériumhoz, mert a meggyilkoltak Washington állam lakói voltak, azt kérte a külügyminisztériumtól, hogy rendeljen el vizsgálatot a gyilkosság ügyében szorgalmazza a fegyverszüneti vegyesbizottságnál, tegye meg a szükséges intéz-

Közeledés Moszkva és Belgrád között?

London (UP). Angol politikai körökben megállapították, hogy egy idő óta jelentős változás állt be a szovjetkormány magatartásában Jugoszlávia iránt. Ezt a változást egyrészt a Sztálin halála után történt általános változásokkal, másrészt a Szovjetunió kormányának bekeprobandájával hozzák összefüggésbe.

London (UP). Angol politikai körökben megállapították, hogy egy idő óta jelentős változás állt be a szovjetkormány magatartásában Jugoszlávia iránt. Ezt a változást egyrészt a Sztálin halála után történt általános változásokkal, másrészt a Szovjetunió kormányának bekeprobandájával hozzák összefüggésbe.

London (UP). Angol politikai körökben megállapították, hogy egy idő óta jelentős változás állt be a szovjetkormány magatartásában Jugoszlávia iránt. Ezt a változást egyrészt a Sztálin halála után történt általános változásokkal, másrészt a Szovjetunió kormányának bekeprobandájával hozzák összefüggésbe.

Még mindig nincs megegyezés a koalícióban a munkanélküli adó ügyében

A tegnapi minisztertanácsot félbe kellett szakítani a Mápáj és a klálcionisták közötti ellentétek miatt

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A tegnapi minisztertanácsban Ben Gurion miniszterelnök, aki ideiglenesen a külügyi tárcát is kezében tartja, külpolitikai beszámolót tartott, amelyben érintette a nagyhatással való kapcsolatok alakulását az utóbbi időben. A beszámoló ismeretében John Foster Dulles amerikai külügyminiszter jövőheti látogatásának programját is.

A minisztertanács foglalkozott a munkanélküliségi adó problémájával, a klálcionista miniszterek ellenállása miatt azonban nem tudták befejezni a tanácskozást és a hét folyamán még egy rendkívüli minisztertanácsot fognak összehívni, amelyen véglegesen határoznak afelett, milyen forrásból szerezzék meg a kormány a munkanélküliségi enyhítésére szükséges összegeket. Mint jelentették, a minisz-

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A tegnapi minisztertanácsban Ben Gurion miniszterelnök, aki ideiglenesen a külügyi tárcát is kezében tartja, külpolitikai beszámolót tartott, amelyben érintette a nagyhatással való kapcsolatok alakulását az utóbbi időben. A beszámoló ismeretében John Foster Dulles amerikai külügyminiszter jövőheti látogatásának programját is.

A minisztertanács foglalkozott a munkanélküliségi adó problémájával, a klálcionista miniszterek ellenállása miatt azonban nem tudták befejezni a tanácskozást és a hét folyamán még egy rendkívüli minisztertanácsot fognak összehívni, amelyen véglegesen határoznak afelett, milyen forrásból szerezzék meg a kormány a munkanélküliségi enyhítésére szükséges összegeket. Mint jelentették, a minisz-

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A tegnapi minisztertanácsban Ben Gurion miniszterelnök, aki ideiglenesen a külügyi tárcát is kezében tartja, külpolitikai beszámolót tartott, amelyben érintette a nagyhatással való kapcsolatok alakulását az utóbbi időben. A beszámoló ismeretében John Foster Dulles amerikai külügyminiszter jövőheti látogatásának programját is.

A minisztertanács foglalkozott a munkanélküliségi adó problémájával, a klálcionista miniszterek ellenállása miatt azonban nem tudták befejezni a tanácskozást és a hét folyamán még egy rendkívüli minisztertanácsot fognak összehívni, amelyen véglegesen határoznak afelett, milyen forrásból szerezzék meg a kormány a munkanélküliségi enyhítésére szükséges összegeket. Mint jelentették, a minisz-

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A tegnapi minisztertanácsban Ben Gurion miniszterelnök, aki ideiglenesen a külügyi tárcát is kezében tartja, külpolitikai beszámolót tartott, amelyben érintette a nagyhatással való kapcsolatok alakulását az utóbbi időben. A beszámoló ismeretében John Foster Dulles amerikai külügyminiszter jövőheti látogatásának programját is.

A minisztertanács foglalkozott a munkanélküliségi adó problémájával, a klálcionista miniszterek ellenállása miatt azonban nem tudták befejezni a tanácskozást és a hét folyamán még egy rendkívüli minisztertanácsot fognak összehívni, amelyen véglegesen határoznak afelett, milyen forrásból szerezzék meg a kormány a munkanélküliségi enyhítésére szükséges összegeket. Mint jelentették, a minisz-

Lezuhant a Singapor—London-i lökhajtásos repülőgép

New Delhi, (AFP). Az angol BOAC repülőársaság hatalmas lökhajtásos utasszállító repülőgépe, amely Singaporé és London között közlekedett, tegnap Kalkuttából való elindulása után viharba került és lezuhant. A repülőgép Singaporéból Sziámon és Burmán keresztül érkezett Kalkuttába, ahonnan Delhi felé folytatta útját, de alig hat perccel felszállása után megszűnt a

New Delhi, (AFP). Az angol BOAC repülőársaság hatalmas lökhajtásos utasszállító repülőgépe, amely Singaporé és London között közlekedett, tegnap Kalkuttából való elindulása után viharba került és lezuhant. A repülőgép Singaporéból Sziámon és Burmán keresztül érkezett Kalkuttába, ahonnan Delhi felé folytatta útját, de alig hat perccel felszállása után megszűnt a

Glück Eszter és Rimoni Jotam
 1953. május 3-án Tel-Avivban házasságot kötöttek. (*)
 Cím: Tel-Aviv, Salom Alechem 47. II. em.

Szatmárvidéki mártírjaink emlékére

A kilencedik évforduló alkalmából

Írta: STERN NAFTALI, v. szatmári főkéntor

1944 pészách sáni napján zárultak be mögöttünk a gettó kapui. A nap teljes pompájában ragyogott a felhőtlen égen. Fehér és lila oronok nyitak és árasztották kellemes illatukat. A madarak vígan, ágról-ágra repülve csicseregtek, élvezték a szabadságot. Velük együtt dalolt a természet: a Szamos hullámainak a csobogása, a főtéri park rózsafáinak rezgése, az avasi fatornyos templomok misére hívó harangjainak zúgása, valamint a nagybányai liget ildító fenyőillata. Mind-mind együtt fenséges harmóniában bontakozott ki.

Milyen szomoruan énekli meg a tisa-bövívi sírárok egyik szerzője a napsugár kétszínű szerepét. Csodálkozom a fénylő napsugáron, amely mindenkinek ragyog, számunkra azonban csak sötétséget áraszt. Mert ragyogott a nap, de nem nekünk, hanem a gyilkosainknak és kintzónknak, akik hiénák módjára csaptak le a szabad prédára. A ragyogó napsugár pedig ontotta fényét és világított nekünk, mintha csak e célból lett volna megteremtve. Közben a Báthory, Zrinyi és Petőfi utcák környéke felé sötét, vészszínű fellegek gyülekeztek. Mert, mi akkor már ott szorongtunk tizenkilenc-erősorozaton a gettó kerítésénél, mögött bedrotyozva, elkülönítve a Dehena városrészben, a Csóka-Sárközi-Pirkler trió és a fekete tollakkal felkészített pribékek kénye-kedvének kiszolgáltatva.

A természet zenéje Beethoven gyászindulójához hasonlított már. A fákról aláhulló virágszirmok, mint a koporsóra hulló göröngyök kopogtak. Az alkonyati szelők zúgása pedig az El Malé Ráchámim melódija csengett fülünkben. Érző, látó és halló élőhallottak voltunk már akkor. Érzésünk sajnos nem csaltak. Szívünk sugallata sokkal hamarabb teljessédtet be, semmint hitük volna. Annak ellenére, hogy az ezredes-főispán „magyar királyi katonatiszt becsületsevát” adta Zoltán Schwarcz elnöknek, május 18-án mégis elindult az első, majd a további öt szomorú transzport, hogy kilencven százaléka soha vissza ne térjen.

„A Szentély fölött, melyet szétzúztak és eltöröltek a föld színeről, énekek évről-évre újabb gyászéneket” — olvassuk a Sírámkönyvben.

Mi, kevesek, kiknek a közeli nehéz napokban kilencedszer nyílik kaddis-imára ajkunk. Kilencedszer gyűjtjük meg az emlékezés lángját drága lelkeink üdvéért. Mi kevesek, kik a Teremtő végtelen jóindulata folytán túléltük a kilenc év előtti vészidőket és megadatott nekünk, hogy itt élhetünk szent, szabad hazánkban, kegyelettel őrizzuk szeretünk emlékeit, melynek ezidén is Azkárá-ünnepély keretében áldozunk. Az Azkárát Szíván hó 10-én (május 24-én) vasárnap este 6.30 órakor tartjuk meg Tel-Avivban a Montefiore negyedben levő (Roh. Hachasmonaim 23) imaházban.

Az ünnepély alkalmával le fogjuk tárgyalni mártírjaink emlékére kiadandó emlékkönyv ügyét is.

Szatmár, Nagykaroly, Szénváralja, Erdőd, Havasvidék és a környező falvak zsidóságának járzeitjai ezidén az alantiek szerint tartandók:

1. transzport Ijjár 28 (május 13) szerda
2. transzport Szíván 2 (május 16) szombat
3. transzport Szíván 6 (május 20) szerda
4. transzport Szíván 9 (május 23) szombat
5. transzport Szíván 10 (május 24) vasárnap
6. transzport Szíván 12 (május 26) kedd

Blaustein: Semmi jel nem mutat arra, hogy a zsidók helyzete megjavult a vasfüggöny mögött

Az American Jewish Committee elnöke tetteket vár a Szovjetuniótól

New York, (UP). A Joint Végrehajtóbizottságának tegnapi ülésén Jakob Blaustein az „American Jewish Committee” elnöke azt mondta, hogy a vasfüggöny mögött élő zsidók helyzete semmi-lyen sem változott.

„A világ még mindig arra vár, hogy az oroszok tettekkel igazolják beszédeiket, amelyek felháborodva utasították vissza az antiszemizmusról szóló vádjait”, — mondotta Blaustein. Eddig semmiféle tény nem igazolja, hogy a vasfüggöny mögött a zsidóknak, vagy bármely más kisebbségnek a helyzete javult volna. Ellenkezőleg híreink vannak arról, hogy a kommunista antiszemita hadjárata, ha burkoltabb módon is, de teljes mértékben tovább folyik. Még mindig elnyomják a zsidók vallási és más közéleti megnyilatkozásait. Válatlanul folyik a Kelet-európai és az orosz zsidók

deportálása Ázsiába és a kényszermunkatáborokba. A legújabb jelentés szerint Lengyelországban nagymértetű „tisztogatási akció” folyik. A zsidóknak továbbra sem engedik meg a kíván-dórlást. Semmi hivatalos igazolása sincs annak, hogy a hat moszkvai zsidó orvos kivül más ártatlan zsidó foglyokat is szabadlábra helyeztek volna.

Megkezdődött a gyermekgyilkossággal vádolt apa bűnpere

A telavivi törvényszék tegnap kezdte tárgyalni Aharon Palonszki petach-tíkvai lakos gyermekgyilkolási perét. Leibson ügyész a vádirat ismertetése során elmondotta, hogy Palonszki elvált feleségétől, mert az asszony elhidegült tőle és azt mondta, hogy Mose fiuk nem tőle származik. A férfi elhagyta a lakást. A múlt év júliusában a gyermek barátjaival játszadozott és vadszőlőt evett és azonnal erős fájdalmat érzett. Időközben Palonszki a lakásba érkezett, hogy néhány otthagytott holmiját magával vigye. Amíg az asszony ezeket a lakásban kereste, Palonszki egyedül maradt a gyermek ágya mellett. Mose állapota állandóan romlott és reggel felé meghalt. Palonszki erre azzal vádolta elvált feleségét, hogy ő ölte meg a fiút. A rendőrség azonban megtalálta a lakásban egy patkánymerget tartalmazó tubust és az összes körülményekből arra a következtetésre jutott, hogy míg az apa egyedül volt a beteg fiú ágya mellett, orvosság helyett patkánymerget adott be neki. A tárgyaláson Mose Katz, a petach tíkvai rabbinátus

títkára elmondotta, hogy a házaspár válni akart és néhány nappal a tragédia előtt kezdtek meg az eljárást. Reuven Cháim 13 éves kislíú, aki együtt szedte a vadszőlőt Mose Palonszki-val, elmondotta a törvényszéken, hogy csak két szem szőlőt evett és mindjárt abbahagyta, mert érezte, hogy keserű, Mose azonban két teljes fűrtöt evett meg belőle. A tárgyalást ma folytatják.

SPORT

Küldünk a Davis-kupa további küzdelmeiből

Az első napi egyes mérkőzések a spanyol játékosok megnyerték az izraeli teniszösök ellen és ezzel 2:0 arányú vezetést szereztek. A második játéknapon a párosmérkőzésre került sor. A Weiss-Apell izraeli pár ellen a spanyolok Ferdinándó Oroszara-Hozal Drapera kettőset állították ki. A mérkőzés a spanyolok 6:1, 6:3, 8:4 arányban megnyerték és ezzel már a továbbjutás sorsát a maguk javára elkönyvelték. Izrael csapatát kísért a Davis-kupa további küzdelmeiből. A harmadik napi 2 egyes mérkőzés nem beteljesült a végeredmény.

Egyéb Davis-kupa eredmények: Ausztria — Egyiptom 4:1. Az egyiptomi csapatban nem játszott a csehszlovák díszidoms Drobny.

Hollandia — Ceylon 3:0. A Hágában lejátszott mérkőzés a hollandok már megnyerték.

Norvégia — Luxemburg 3:0. A norvégok is biztosították a következő fordulóba jutásukat.

Hogyan álltak meg helyüket az országos labdarúgó-kupa 3. fordulójában

Az országos labdarúgó-kupa 3. fordulójában, az elmúlt szombaton már az elsőosztályú csapatok és bekapcsolódtak a küzdelembe. A másodosztályú 14 mérkőzés közül 10 játékban vettek részt, ezek közül két olyan mérkőzés akadt, amelyen egymás ellen játszott két elsőosztályú csapat: a Hápoel Rámát Gán játszott és nyert a Makkabi Rehovot ellen a Hápoel Kfar Szaba pedig a Hápoel Balfuria ellen. A két vesztes együttes ezzel kiesett a további küzdelmekből. Biztosította a következő fordulóban játékjogát valamennyi többi elsőosztályú csapat, csupán csak a Makkabi Tel Aviv lesz kénytelen ezt kiharcolni egy újabb mérkőzés árán a Makkabi Jeruzsálem ellen, amelyet kétórás, drámai fordulatokban gazdag küzdelem után sem tudott legyőzni: a mérkőzés eldöntetlen maradt. A legtöbb elsőosztályú csapat könnyen bánt el ellenfeleivel. Különleges volt a Makkabi Natania mérkőzése a Hápoel Mismár Hasiá vá csapatával amelyet csak egy szerencsés gól döntött el a javára. Emellett a Mismár Hasiá a második félidőben csaknem mindvégig fizemberrel játszott. Kisarányú győzelem árán jutott tovább a Betar Tel Aviv is, amelyik 3:1 arányban végzett a Makkabi Sáraráj-mal.

A következő fordulóba az alsóbb osztályúkból a következő csapatok jutottak be: Hápoel Jeruzsálem, Hápoel Eison, Je-Cion Betar Jeruzsálem, Hápoel Kirjat Cháim. Amelyik csapat ezt az akadályt is sikerrel veszi, már az előfordulóba jut be.

BIZTOS
tőkebefektetés
jó paraszta! Nagy vevőkörrel rendelkező
szóladaviz- és gazosgyár
társulajdonosa családi okokból eladná részesejét.
WERNER, TEL-AVIV,
POB. 2082. (*)

ABADI ERVIN: TEGNAP TÖRTÉNT...

XXVII. FOLYTATÁS

Kutyákkal jönnek! — Hiú ábránd...

— Pszt! Erre... erre... fekdj le Magda!... Viegázz!... Fogd be a gyerek száját! Csend! Hagyd a fenébe azt a koffert! Nézd! Ott! Kutyákkal jönnek... Nem mély ez a víz, ne félj!

Hajnali négy óra lehetett, mire megint K-ra értek. Minden holmijuk elvesszett. Magda rosszul lett, a gyermek majdnem vízbe fulladt. Magdának sürgősen orvos kellett.

A kisvárosban a régi ismerősök ágyba fektették magdát. Zsidó orvos jött. Semmit sem kért, mindezt értett és csendesen mondta:

— Feleségének gondos ápolás kell... talán műtetre is szükség lesz. — Igen... — Hát kérem... én csak azt ajánlhatom, induljanak haza azonnal... és ott vagy gondos ápolás otthon, vagy kórház...

Ötszáz forint maradt még a zsebében. Még nincs harminchat órája, hogy eljöttek Budapestről. Ez nem olyan nagy idő, hogy a lezárt lakás feltűnjön a házmesternek... Elvégre elutazhattak néhány napra is.

Autót bérelt... egyedül robotogott vissza Pestre. Késő délután érkezett meg. A Bajza utca sarkán megállította a kocsi és gyalog ment a házig. Csengett a liftért. A házmester közömbös arccal kívánt jóestét.

Akkor eljárt az előre kigondolt kis játékot. Előbb zsebeit tapogatta, majd bosszús arccal fordult a házmesterhez.

— Ejnye... kellemetlen, a feleségemmel maradtak a kulcsok... Ki tudná nyitni az ajtót?... A feleségem ugyanis vidéken maradt pár napra.

A lakásban minden úgy volt, ahogy elhagyták, amikor bezárták az ajtót és a lakáskulcsokat a ligetben eldobták. Mindent ott hagyták, amit nem vihettek el a két kis kofferben.

Leült a rajzasztal mellé és kezébe temette arcát... Nem sikerült... Magda betegem fekszik egy kis hártárminti városkában a gyerekekkel... minden pénzét tehető holmijukat eladták, amit észrevétlenül ki lehetett vinni a lakásból, nehogy a házmester gyanut fogjon... Ruháik elvesztek, a lakás pedig úgy néz ki, mintha kirabolták volna... Nem sikerült... mi lesz most?

— És most nincs Vilmos bácsi sem... Amikor elvették üzletét, harmadnap átszöktek a határon, már Svájcban élnek.

Ismét felkereste T-t. — Hát ez nagy marhaság volt... Csak rontottál a helyzeteden... és mégis szerencsésnek mondhatod magad. Ne ugrálj többé, maradj veszteg, lesz alijja!... Hidd el... várj türelemmel... úgy sem tehetesz mást...

— Itt vagyok Dénes, kitaláltál valamit? — Azt hiszem, tudok valamit tenni érdekében... remélem észreértél, ha későn is... — Igen... négy nappal ezelőtt hajszálon múlt, hogy el nem kaptak bennünket a határon... — Te teljesen megőrültél!... és Magdának sem volt esze! — Mindégy... Magda most beteg. — Itt van négyszáz forint, tedd el gyorsan... este felmegyünk líával és viszünk még pénzt. Dénes felemelte a telefon kagylót. Tárcsázott. — Halló Szikra? Kérem Gimesiné, párttitkár elvtárs

nőt! Itt Siklós Dénes beszél! Szabadság elvtársom!... Hát kérem... Most itt van nálam az illető... igen... természetesen... hogy én?... nem elvtársom, még a saját anyámért sem... nem, azt nem... igen, régóta ismerem... hát kérem, egy kicsit későn ébredt fel... amolyan bolondos művész féle... a munkáit ismerhetik maguknál is... persze... rendben van... máris megy! Szabadság elvtársom!

Letette a kagylót. — Szóval idefigyelj! El-megy a Szikra könyvkiadóhoz. Gimesi elvtársnót keresed. Ne félj tőle. Már beszéltem vele rólad. Okos légy okosan beszélj, ne hozz szegyet ősz fejemre! Mindent megbántál... a multadat, a cionizmust... rájöttél, hogy a cionizmus igenis eszik a kizsákmányolókat, az imperialisták kezében... Észnél légy! Csak ne túldóld a dolgot! Gimesi rendkívül okos nő, de ha hinni fog neked, nyertél! Talán akkor, ha megbecsülsd magad, és idővel a gyakorlatban is rájössz, hogy ez az igazi út... talán még tageljőt is lehetsz és egyszer talán még párttag is... No, rohanj!

— Tessék kérem, foglaljon helyet. Megszólalt a telefon, a párttitkár felvette a kagylót.

— Nem, most nem lehet... jó, majd felszólók. — Hát kérem átnéztem az életrajzát... nem mondom, eredeti gondolat volt Siklós elvtársótól, hogy magdát hozzánk beajánlja... — Kérem, én úgy gondolom, hogyha nyílas lettem volna... már úgy értem, kis-nyílas... akkor is... pedig én csak cionista voltam.

A párttitkár arca hirtelen megmerevedett. — Az összehasonlítás nem helyes... Más mértékkel mérünk egy elbolondított és elvakított tanulatlan embert, mint egy olyan valakit, például mint Ön — aki csak 1949 januárjában látja be tévedését és addig a fel-szabadulás óta eltelt négy év alatt egy reakciós eszme szolgálatában állt.

— Kérem, ha Ön így fogja fel a dolgot, akkor nem

mondhatok semmit. Én a munkámat ajánlom fel és biztosíthatom arról, hogy alkalmazásom esetén minden erőmmel azon leszek, hogy teljesértékű munkát adjak. Én nem tudok csak egész szívvel és egész lélekkel dolgozni. Ezt tudom csak mondani, és mást nem mondhatok, annál is inkább nem, mert úgy érzem, hogy minden további bizonykodással éppen az ellenkező hatást érném el.

— Ez ösztön hangzott valóban... és most mar tényleg nem cionista? — Nem... nem kérem... — És miért nem? — Csalódtam kérem... elfáradtam... hiú ábránd... A párttitkár arc megnyhült és egy tanító hangján mondta: — Hát nem is annyira hiú ábránd, mint inkább az imperialisták ügyesen leleplezett mesterkedése a Közelkeleten.

— Így van kérem... most már én is látom. — No rendben van... le-velben fogjuk értesíteni... én véleményezni fogom fel-veletét, természetesen pró-bátétele.

Három hét múlva levelet kapott. „Alkalmazzuk Önt vállalatunknál, — egy hónapi próbaidővel — propaga-ndaosztályunkon. Fizetése havi 800 forint. Munkaköre plakát és könyvcimlap-tervezés, ezenkívül az Ön feladata lesz kirakataink, könyvkiállításaink megter-vezése és kivitelezése is. Kér-jük, hogy 1949 február első-jén jelentkezzen propaga-ndaosztályunkon Párcezer elvtársnál.”

Kemény tél volt. Dénes kölcsönéből nem futott mindegy. Nagyon nehezen teltek a napok februárig. Elsej-jen megkapta első fizetése terhére az előleget. Rohant haza. A sarki fászpincéből tüzelőt küldetett fel.

Magda állást kaphatna egy zenekarban... de a gyerek lekötötte. Nem baj... nyolcszáz fo-rint nem sok... de ki kell és ki lehet tartani vele, a-míg... egyszer... talán... Elcsitulnak a „zsidó zászlo botrány” utolsó hullámai is. Multak a hónapok...

Butorület megszünik
Kiárusítás
HAIFA, BANK-U. 7. minden elfogadható áron.

Das Beste aus Reader's Digest
1958. április 240 pruta
A tartalomról:
● Das Kind, das niemand haben wollte
● Korpulenz — ein gewichtiges Problem
● Glück ist nicht Glücksache
Ezenkívül sok más cikk és maradandó értékű könyvek kivonatai.
Kapható minden fiókunkban és az összes újságkioszkokban.
Egyedüli képviselő:
PALES PRESS COMPANY LIMITED. (*)

"ORIGINAL" UJ TEXTILÜZLET
T. A., Báálé Melácha 3. (King George sarok)
(6 és 13 autósmezgálónál)
Selymek • Férfi- és női szövetek
Nagy választék külföldi kartonokban
Exkluzív minták.

Amig a Jaffa-narancs eljut odáig

Látogatás a gépesített narancs-csomagoló üzemekben

Miért sikerült az idei narancs-szezon - 21 millió dollárt eredményezett a narancsexport

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Befejeződött a narancs-szezon. A jövő héten még 50 ezer láda gyümölcsöt fognak behajózni és ezzel pontot teszünk az idei szezonra. Az idén 45 százalékkal adtuk el több gyümölcsöt, mint tavaly. A múlt évi 3 millió és 700 ezer ládával szemben az idén 5 millió és 350 ezer láda citrust exportáltunk, amiért nem kevesebb, mint 21 millió dollárt kaptunk. Nem lebecsülendő eredmény! A sikert két tényezőnek köszönhetjük: 1. a szüreti munkálatok racionalizálásának; 2. a csomagolás gépesítésének. Azok, akik az exportálásról foglalkoznak, nem gondolják, hogy a csomagolás minősége milyen nagy kihatással bír az ár eladhatóságára és kelendőségére. Az idei narancs-szezon sikerét főleg a praktikus és szép csomagolásnak köszönhetjük.

Akkordban szedték a narancsot

A munkaügyi minisztérium még idejében gondoskodott arról, nehogy megismétlődjék az elmúlt évekből jól ismert jelenség: a munka alacsony termelékenysége. A minisztérium - szakértők bevonásával - kidolgozta a munkanormákat, mégpedig külön a létrán-állók számára, külön a földön dolgozóknak, felosztotta az ültetvényeket minőségi csoportokra és eszerint szabta meg minden egyes munkás normáját. Egy-egy szüreti munkás 8-13 láda narancsot szedett le naponta, ez volt a norma. A narancs-szűret átlagosan 6-8 ezer munkást foglalkoztatott a szezonban, de a főszezonban volt úgy is, hogy 13-15 ezer ember dolgozott. A narancs ebből a szempontból is előrébb áll az országban.

Gépesített csomagolás

A narancs-szezon sikere szempontjából azonban még nagyobb jelentőséggel bír a csomagolás gépesítése. A narancs nem olyan exportáru, mint a cipő, vagy a ruha, hogy ha nem kél el most, betesszük a raktárba és majd eladjuk egy fél év múlva. A citrus szezonhoz van kötvé és amit elmulasztunk exportálni, az rajtunk marad. Ha nem sikerül idejében megfelelő mennyiségű gyümölcsöt becsomagolnunk, meghozza szépen és jól becsomagolni, úgy csökken az export és ezzel együtt az állam dollárbevétele. Megtinktettük az ország nagyobbrészt csomagoló telepeit, ahol érdekes tapasztalatokra tettünk szert.

Nincs még megfelelő tapasztalat

Láttuk a rehovoti két nagy csomagolótelepet, amelyek közül az egyik magánkézben van. Ez az üzem a szezonban 150 ezer ládat termel, a másik pedig, a „Pádesz” társaságé, jóval nagyobb és egy szezonban félmillió láda árut is képes termelni. Meglátogattuk a petach-tikvai két csomagoló telepet is. Egyik szintén a „Pádesz” társaságé, ez azonban még nem készült el teljesen. Ha majd tökéletesen be lesz rendezve, félmillió ládat fog termelni egy szezon alatt. A másik telep a „Jáchin” társaságé, mely 80-100 ezer láda termelőképeségű. Meglátogattuk még a Kfar-Vitkin-i csomagolótelepet is, mely szintén új és csak jövőre lesz teljesen kész. A szakértők és érdekeltek egybehangzó véleménye szerint a két-három esztendőes gyakorlat, amellyel a gépesített üzemek rendelkeznek, még nem elegendő arra, hogy a gépesítés összes előnyeit megfelelően ki tudják aknázni. Nincs még kialakulva az

egységes rendszer, nem szólva arról, hogy a gépek, ahány üzem, annyi típus. A meglátogatott csomagoló telepek közül egyik sem tökéletes még, mindenütt hiányzik még valami.

A gépesítésnek egyik célja a gyümölcs standardizálása, de ezt a célt sem értük meg el. Az egyes társaságok külön utakon járnak és nem akadt még szerv, amely összeegyeztetné a különböző telepek munkáit. Azt mondják, hogy csak is egységes irányítás mellett lehetséges majd rendes kérelkvágásba terelni a gépesített csomagolást és a nagy anyagi befektetés csak így lesz rentábilis.

Száraz és nedves csomagolás

Kétféle csomagolási módszert láttunk. Az úgynevezett „száraz csomagolás” az elterjedtebb. 36 láda gyümölcs (1 tonna súlyban), érkezik egyszerre a válogató-aszaltára. A ládák „elindulnak” a futószalagon és bizonyos ponton automatikusan öntik tartalmukat egy másik futószalagra. Az üres ládákat a gép „kilöki” és a szalag végén álló munkás újra összerakja őket. Közben nagyjából kiválogatják a gyümölcsöt. Az exportra nem alkalmas gyümölcs szintén futószalagon elbagyja a telepet, az alkalmas gyümölcs pedig bekerül a „kefegépbe”, amely megtisztítja a ráragadt piszoktól és a „kefélés” után a gyümölcs tetszetős, fényes színt kap.

Innen a gyümölcs újabb válogató-aszaltára kerül, de az „alkalmas” gyümölcsből kész már nem szabad hozzányulni. Erről a szalagról a gyümölcs, kiválogatott nagyság szerint, a „csomagolódobra” kerül, amely tányérformájú és alatta rugószerkezet van felszerelve. A dob állandóan mozog és fel-fel dob egy narancsot, amelyet a csomagoló „elkap” és rácsavarja a papírt. Innen a narancs a ládába kerül és

amikor tele van, futószalagon tovább megy, egy nyomás és a láda már le is van szegezve. A futószalag tovább viszi és már rajta is van a két vaspánt.

A gázkamrában

A lesezgett ládákat egy hermetikusan lezárt helyiségbe szállítják, ahová csövek keresztül gázt engednek be, amely „fertőtleníti” a gyümölcsöt. Ez a művelet, körülbelül 3-4 órát vesz igénybe. Ehhez a felszereléshez tartozik még egy gép, amelybe beteszik a megfelelő méretre szabott deszkát és óránként 400 kész ládat „köp ki”.

A komplikált szerkezet mindössze három-négy ember kezeli. Ennél azonban nagyon fontos a fa és a szögek minősége és a legesélyesebb eltérés komoly zavarokat idéz elő. Egy ilyen gép félmillió láda gyümölcs hoz elegendő ládat tud termelni egy szezon alatt.

Hideg és meleg tuss...

A nedves csomagolást a szakemberek jobban kedvelik. Az első szelekción minden úgy történik, mint a száraz csomagolásnál, csak azután „fürdetik” a gyümölcsöt 43 fokos meleg vízben, amely „Borax” fertőtlenítőt is tartalmaz. Azt mondják, hogy ez a fertőtlenítési módszer hatásosabb a gáznál. Innen hideg fürdőbe kerül a gyümölcs, ahol lemosásuk róla a rátapadt szennyező anyagot. A hidegfürdőből a kefégepbe megy, azután a szárító kamrába, ahol hatalmas ventilátor segítségével gyorsan megszárad. A szárítás után következik a legérdekesebb munkafolyamat, 80 Celsius fok hő mellett láthatatlan finom gyanta-réteget vonnak a gyümölcsre, amely megőrzi a frissességét és megvédi az aszalódás ellen és csak ezután kerül a gyümölcs a csomagolóba. Hosszú az út, amíg a „Jaffa-narancs” eljut odáig...

A Hisztadrut megtiltotta tagjainak, hogy túlorázzanak

A munkanélküliség enyhítését szolgálja a rendelkezés főleg a jó szakmások - jelentős része túlorázzon. Az utasítás szerint a tilalom alól azok a szakmák kivezettek, amelyekben most is hiány mutatkozik szakemberekben, vagy a munka természeténél fogva nem lehet elkerülni a túlorázzást. A szakszervezeti központ, a foglalkoztatási ügyosztályal karöltve, nyilvánosságra fogja hozni a kivételt képező szakmák és vállalatok névsorát. Az utasítás végrehajtásáért a Hisztadrut az üzemi bizottságokat és a helyi munkástanácsokat teszi felelőssé.

Megjelent

Natonek József életrajza
„Natonek József, az első politikai cionista életé és műve” címen dolgozta fel dr. Frenkel Bernát a gazdag, eddig ismeretlen forrásanyagot, hogy bemutatssa ezt a modern értelemben vett legelső cionista egyéniséget, akit a magyar zsidóság adott a világ zsidóságának, amint félszázaddal később is a magyar zsidóság adata a cionizmus két kiváló vezéralakját: Herzl és Nordaut. Frenkel dr. eredetileg írvit dolgozta fel ezt az anyagot. De nagy áldozattal készült kiadta a magyar feldolgozásban, hogy a magyar olvasóközönségnek is alkalmas legyen megismerni nagy fiat. A könyv ára 1.- IL. Megrendelhető a szerzőnél (Kirját Jam E. 188) az összeg és a feladóvevény előzetes beklítése ellenében, vagy utánvéttel. Minden könyvkereskedő útján is megrendelhető. A könyv ismertetésére még vizsgáztatunk.

Keresünk: kézi- és gépi vasalót továbbá **folttisztítót és vegytisztítót** Nagyon jó feltételek. Csak elsőrendű szakemberek jelentkezzenek azonnal.

NARCIS LTD.
Dry Cleaning & Laundry Plant, Petach-Tikva, új ipari negyed. Telefon: 569.

„LOMBARD” CENTRAL
T. A., Allenby 87., 1. k. ölkorrel és minden értékre 1/2-1/2-ig, 1/5-6-ig

KÉPESLAP

Dan Eisenberg, az ismert newyorki magán-detektív egy interjú során elmondta: iró-dájának fennállása óta, 70 ezer olyan megbízást kapott, hogy megszökött férjek után nyomozzon. Ezzel szemben ugyanazon idő alatt csak 15 férj fordult hozzá, hogy megszökött feleségeiket kerítse elő. (Collier's)

Egy amerikai női folyóirat meg akarta állapítani, vajjon olvasónői foglalkoznak-e európai politikai kérdésekkel. Többek között arra a kérdésre kellett válaszolni, mi a „Benelux”? A válaszoknak csak hét százaléka állapította meg helyesen, hogy ez egy nemzetközi gazdasági egyezmény Belgium, Hollandia és Luxemburg között. A körkérdés résztvevőinek 18 százaléka „őszintén bevallotta”, hogy erre a kérdésre nem tud válaszolni, míg 75 százalék azt válaszolta, hogy „Benelux”: egy porszivőgépgyártmány. (Picture Post, London)

Szatoru Honda, 27 éves japán asztalos, 770 yen kártérítés megfizetésre perelte Haru Murátá nevű 25 éves házvezetőnőjét, aki ellene némi erőszakot követett el és ezáltal „elrabolta az ére-nyét”. A bíróság elutasította a keresetet azzal a megokolással, hogy a felperes nyilvánvalóan tulbecsüli ére-nyének finansiális értékét. (Collier's)

Paul Francisque, 51 éves párizsi lakost tettenérték, amint a bőséges vacsora elfogyasztása után, fizetés nélkül távozott egy étteremből. A bírósági tárgyaláson Francisque büszkén vallotta, hogy immár tíz éve semmibe se került a kosztja. Különleges rendszer szerint beosztotta magának azokat a párizsi éttermeket, ahol ingyen étkezett. Francisque védelmét az hozta fel, hogy jó szolgálót tett az éttermeknek, amelyekben potyázott, mert azokat ismerőseinek és turistáknak melegen ajánlotta. A bíróság nem vette figyelembe Francisque védekezését és öt évi elzárásra ítélte, hogy „továbbra se kerüljön pénzbe a kosztolása”. (Le Monde, Párizs)

Mr. Robert Alle megjelent a memphisi (Tennessee állam) rendőrségén és feljelentést tett önmaga ellen, bigámia címén. - Nagy bajban vagyok - mondta a bigamista - feleségeim barátságát kötöttek egymással és egyesült erővel teszik pokolra életemet. (Newsweek)

Az utóbbi időben Londonban gyakran fordult elő, hogy fiatal párok, akik szüleiknél vagy háztársaik szüleiknél kénytelenek a lakáshiány miatt lakni, „lakáscserét” kötnek és inkább az idegen anyósnál laknak, mint feleségük édesanyjánál. - A tapasztalat azt mutatja, hogy jobb idegenben alberletbe lakni, mint saját anyósnál vagy szülőnél főberletben - mondta egy fiatal feleség, aki lakását elcserélte egyik sorstársával. (Picture Post, London)

Indiában még most is gyakori, hogy öreg emberek gyermeklányokat vesznek feleségül. Az indiai parlament most törvényt fogadott el, mely megtiltja, hogy ötven évesnél idősebb férfiak husz évesnél fiatalabb lányokat vegyenek feleségül. A törvényesgöt három havi szabadságvesztéssel, a drága pénzen vett feleség „elkobozásával” és magas pénzbírsággal fogják sújtani. (Paris Match)

טור עברי

מה זה קאן? קאן תור.



היה: תור לאוטובוס.
היה: קאן תחנה?
היה: קאן תחנת-אוטובוסים.
היה: קאן עומד האוטובוס מספר אחת.
היה: קאן הוא נוסע?
היה: הוא נוסע לשוק.
היה: קאן. גם אני צריך לנסע לשוק.

הוא	itt	קאן
הוא	itt	קאן
הוא	itt	קאן
הוא	itt	קאן
הוא	itt	קאן
הוא	itt	קאן
הוא	itt	קאן
הוא	itt	קאן
הוא	itt	קאן
הוא	itt	קאן

Fontos tudnivaló!
A „KADIMAH” nyelviskolában (T. A., Ben Jehuda 74) kezdők és haladók részére, ma új **héber, angol és francia** nyelvkurzus indul. Tanítás a reggeli és esti órákban. **Szülők!** Az elemi- és középiskolák 6., 7. és 8. osztályú tanulói, továbbá előzetes tudás nélküli 6-10 éves gyermekek számára speciális ANGOL nyelvtanfolyamot indítunk. • Felvilágosítás és jelentkezés délelőtt 9-12-ig délután 3-9-ig.

KABARE HINGA B A R K
40 TEL-AVIV, TEL. 5996 40
GEULA UTCA
NYARI SZEZONNYITÁS
a hírneves **ANDRÉ** cigányhegedűs és kibővített zenekarával. Közreműködik: **Rodika** táncosnő új műsorban, **Dsidi** spanyol táncokkal, **Boris** gitárjával, hawaii dalokkal és **Nisso Mattatia Dario** az ismert énekes, új dalokkal. **ÉJJELEK 3-IG NYITVA.** Gyönyörű kert. **ELŐRENDÜ KONYHA.**

JÓMODORU NŐT
keresünk háztartási munkára, félnapra. Ajánlások szükségesek. - Jelentkezés délután 4-5 óra között:
PALINT,
Tel-Aviv, Arlozoroff 49. sz.

Löwinger
Akkó, Szfat Hájám 334.

KALAPOSNÓT
csak elsőrendű - másoló- nőt keresek azonnalra. Bemutatkozás 8-9 és 3-4:

Paula Weiss - Ticho
Tel-Aviv, Ben Ami u. 7.

Apróhirdetések
Pénzkölcsönt ad értéktárgyra azonnal Haifa, Louvre 1. emeleti osztálya, Herzl-u. 24. A1009
1/4-es és 1/2-es hegedűt keresek megvételre. Weisz, Beér-Seva, Sirkun 16/b. 13 sz. A1050
Mikszáth: „Beszterce ostroma” c. nagy vígjátékát játsza a hírfel HADAR mozi. Jegyről idejében gondoskodjék. A1075
Fodrász(nő)-t keresek megvételre helyre, előnyös feltételek mellett, Herzliára. Arnold fodrászszalon, Herzliá, rch. Hadar.
Frigidiret - ujj - keresek megvételre. Cim: „5/4” jeligen, haifai főkkiaadóban. A1085
Tisztviselő, írvit-angol-nemet tudással, bármilyen delutáni munkát keres. „Képzett” jeligen a Hada adóba. A1084
Női és gyermekruha szabásztati kurzusok Zisovicsnál, Tel-Aviv, Lessing 14., Gordon mellett. Fodrászgedet (nőt, vagy férfit) keres Szalon Lea, Ramat-Gan. Bialik 28. A1017
Jeruzsálemi köleskönyvtár az Egeddel szemben. Javec utcában. Hirdetéseket is felvesz az UJ KELET részére.

Sárét külügyminiszter diadalutja Uruguayban

A külügyminiszter fogadásán a Vatikán képviselője is megjelent

Montevideo (STA). - Sárét külügyminiszternek a délamerikai államokban való látogatása valóságos diadalút jellegét öltötte fel Uruguayban. A külügyminiszter Montevideóból való elutazása előtt kultúregyezményt írt alá Izrael kormányának nevében az uruguayi kormánnyal.

A számára adott sajtófogadásán a külügyminiszter elmondta, hogy Eisenhower elnökkel és Fuster Dulles külügyminiszterrel való találkozásai igen hasznosak voltak és reméli, hogy folytatathatja megbeszéléseit Foster Dullessel, amikor Izraelbe érkezik. Arra a kérdésre, miért nem látogat el a vasfüggöny mögötti országokba is, a külügyminiszter azt válaszolta, hogy ügyelnie kell, ezeket az államokat nem érdeklíti az ő látogatása. Ezzel kapcsolatban a külügyminiszter rámutatott arra, hogy Izrael milyen élnék kapcsolatokat tart fenn az amerikai államokkal. A zsidó nép és a zsidó állam sohasem felejt el az segítséget, amelyet Uruguay nyújtott számára az állam alapítását megelőző diplomáciai tárgyalások idején - mondotta.

A sajtófogadás keretében, amelyet az uruguayi katolikus rádióleadó is közvetített a külügyminiszterhez kérdést intéztek az izraeli katolikus szenthelyekkel és az az kapcsolattal is, hogy a külügyminiszteriumot Jeruzsálemba akarják áthelyezni. A külügyminiszter vála-

szában kifejtette, hogy a külügyminiszterium átköltöztetése pusztán a tényleges helyzetből természetesen adódó gyakorlati lépés, amely azonban nem járhat semmiféle változással Izraelnek azon elvi politikájában, hogy biztosítsa a szent-helyekhez való szabad közlekedést és az összes felekezetek szabadságát. Sárét nyilatkozatát francia nyelvről dr. Cur izraeli követ fordította spanyolra.

Az uruguayi sajtó nagy helyet szentelt a külügyminiszter látogatásának és a lapok nyilatkozatát közölték dr. Pitaloga uruguayi külügyminiszterrel a látogatásról. A külügyminiszter arról a hármas harmonikus együttműködésről beszélt, amely egyrészt az uruguayi zsidók és kormányuk, ugyan ezen zsidók és Izrael, végül pedig Izrael kormánya és Uruguay kormánya között fennáll.

Sárét külügyminiszter pénteken látogatást tett az uruguayi köztársasági elnöknek, akinek ajándékképpen átnyújtott egy művészi kivitelű, dedikációval ellátott ezüst serleget. Az államelnök a zsidó nép kiváló tulajdonságairól beszélt és évezredek szenvedései után nyugalmat és boldogságot kívánt neki.

Az uruguayi külügyminiszter is fogadást adott Sárét tiszteletére, amelyre meghívták a kormány tagjait, valamint Uruguay volt államelnökeit és egykori külügyminisztereit. Dr. Jákov Cur

követ által rendezett fogadásán jelen volt a diplomáciai testület, köztük a Vatikán megbízottja is. Az uruguayi zsidók számára rendezett négyülésen négy ezer ember zsúfolódott a teremben és sokan maradtak az épületen kívül, akik hangszórón hallgatták meg a külügyminiszter beszédét. Pénteken este Sárét látogatást tett a nagytemplomban, ahol a hívők ezrei ünnepezték. Ezt megelőzőleg a külügyminiszter a helyi zsidóság intézményeinek küldött-égeit fogadta.

Amerika hajlandó Pakisztánt elfogadni a hadifogolycseré lebonyolítására

Pessimizmus Washingtonban a panmunjoni tárgyalásokkal kapcsolatban

Tokió, (UP). - Nam II tábornok északkoreai főparancsnok kérésére tegnap 48 órára elnapolták a panmunjoni fegyverszüneti tárgyalásokat, amelyek még mindig nem tisztázták a kérdést, melyik semleges állam vegye át azokat a hadifoglyokat, akik nem akarnak hazatérni. Az északi hadsereg küldöttsége nyilvánvalóan újabb utasításokat vár a kínai kormánytól s az UNO körében azt remélik, hogy az új javaslat majd lehetővé teszi a tárgyalások folytatását. Ugyanakkor azonban a pekingi rádió azt hangsúlyozta, hogy Kína nem változtatja meg álláspontját a

felügyelő semleges állam kérdésében. A kommunista táborra is azt követelik, hogy a hadifoglyokat ténylegesen elszállítsák egy semleges ázsiai államba. Az UNO tudvalevőleg azt javasolta, hogy a hadifoglyok maradjanak Korea területén Svájc vagy Svédország felügyelete alatt. A kommunista Indiat, Pakisztánt, Burmát és Indonéziát említték, de még nem tettek konkrét javaslatot.

Tegnap befejezték a nagy beteg és sebesült hadifoglyok cseréjét is. Az UNO főparancsnokság tegnap átadta az utolsó transzportot, amely 185 sebesültből, köztük 21 nőből állt. A hadifoglyok, amint ezt már előző esetekben is tették, az átadáskor letépték magukról az amerikaiaktól kapott ruhákat és a kommunista sajtófényképezők szorgalmasan fényképezték a jelenetet.

Az UNO kiküldöttjei jöböl követelték, hogy a kommunista küldjének haza további 375 beteg és sebesült hadifoglyot, de az északi kiküldötték megmaradtak amellett, hogy a maguk részéről visszaküldtek minden hadifoglyot, akire a meg egyezés vonatkozik.

Washington (UP). - Az amerikai külügyminiszterium körében tegnap kijelentették, hogy hajlandók elfogadni Pakisztánt, mint a hadifoglyokra felügyelő államot, mert Pakisztánnak nincs közös határa Kínával és ezért nem lenne oly közvetlen nyomásnak kitéve, mint India, vagy Burma. Washingtonban cáfolják a Tokióból eredő hírt, hogy Harrison tábornok az UNO nevében ridegen elutasított volna minden ázsiai államot. Ezzel szemben határozottan kitartanak amellett, hogy az a 48 ezer kommunista hadifoglyot, aki nem akar hazatérni Északkoreába és Kínába, nem szabad elszállítani Korea területéről, mert ez akadályozná a probléma gyors megoldását.

Washingtonban egyébként már nem fűznek nagy reményeket a koreai fegyverszünet megkötéséhez. Azt hiszik, hogy a kommunista haderők offenzívájától tartottak és ezért kezdtek tárgyalásokba, de nem szándékoztak komoly engedményeket tenni. "Nem valószínű, hogy a kommunista haderők be akarják fejezni a koreai háborút és az egész világra kiterjedő háborút".

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA:

Eloadasok kezdete: 3.30, 7 és 9.15 órákor.
ALLENBY: Ot ujj
ARMON DAVID: A hét halálós bűn
CHEN: I want you
EDEN: Fabiola szerelméi
ESZTER: Strictly dishonorable
MIGDALOR: Nous trois a Paris
MUGRAB: Madeline
OPHE: The Outriders
ORION: Az úgynök halála
SDEROT: Pagan Love Song
TAMAR: The marrying kind
JAFFOR: A nagy Casus
STUDIO, Giv'atim: Dita
RAMA, Ramat-Gan: A trombitás angyal

Bojkott és terror közepette folynak a tuniszi községi választások

A bej aláírta a terror-ellenes felhívást

Tunisz (UP). - Tunisz városában tegnap óriási feszültség közepette folytak le a helyi választások, amelyek körül már hónapok óta heves politikai harc tombolt. Az ellenzéki pártok, főleg a nacionalista Neo Destur és a francia szocialista párt tuniszi csoportjai bojkottálják a választásokat, mert nem tartják eléggé demokratikusnak az új választási törvényt. Emlékeztet, hogy a bej csak a francia kormány erős nyomása alatt írta alá ezt az új törvényt.

A rendőrség radikális intézkedéseket fogantatott,

hogy elejét vegye további terrornak. Míg a rendőrség még folyt Kastally tuniszi alpolgármester gyilkosságának kihallgatása, letartóztatták az ellenzék további 14 vezetőjét, akiket repülőgépen azonnal elszállítottak a Szaharában felállított fogolytáborba. A választások előtti éjjelen szüntelenül folytak a házkutatások és a letartóztatások. Tunisz európai negyedét barikádokkal zárták el és katonaság őrizte a francia lakosságot.

Hauteclouque főkörmányzó felkereste a bejt és hirtelen elgyorsított megbeszélésükön heves jelenetekre került sor. A bej végül is engedett Hauteclouque egyik követelésének és kiáltványt intézett a lakossághoz, melyben az erőszak és a terror ellen foglalt állást. Ugyanakkor azonban határozottan megtagadta olyan kiáltvány aláírását, amely a választásokon való részvételre szólítja fel a lakosságot.

Tunisz 150 ezer főnyi francia lakossága két politikai listával indult a választásokon. A jobboldali pártok "A francia és tuniszi népek egysége" néven, a baloldali pártok pedig "Helyi érdekeket védő független lista" címen állították fel jelöltjeiket. A tunisziak ezen felül több tuniszi független listára szavazhatnak, de a nagy pártok nem vettek részt a választásokon.

Éjlátnak van végre vize

Tegnap bőséges mennyiségű víz érkezett Éjlátna a május elsején befejezett új csővezetéken, amelyet a Mekorot vállalat Ejn Radianból vezetett el Éjlátnig. Ezzel megoldották Éjlát víz-ellátását a következő évekig. Négyéves fennállása óta a város állandó vízhiánnyal

küzdött, ami fejlődésében is gátolta. Az új vezeték véget vetett ezeknek az állapotoknak. A Mekorot május 15-ig vállalta a munkálatok befejezését, megerősített tempójú munka után azonban sikerült két héttel a kitűzött idő előtt átadni rendeltetésének az új vezeték.

Akommunisták teljesen körülfartak már Laos fővárosát

London (AFP). Franciaország sűrűsödő jegezekben felkérte Angliát és Amerikát, hogy bocsássanak rendelkezésére csapatszallító repülőgépeket, amelyeken segítséget akarnak küldeni Laos fővárosának és az ott elszigetelt francia csapatoknak. Az angol kormány körében kijelentették, hogy mindent meg fognak tenni a francia kérés teljesítésére, de Angliának alig van megfelelő repülőgépe a Ta-voikelen és a Közkeletről kellene odairányítani a repülőgépeket.

Washingtoni jelentés szerint az amerikai kormány már is megindította a sűrűsödő katonai segítyt az indokina franciá hadseregnek és csapatszallító repülőgépe

ket is küldtek Saigona, ahol Lechere tábornok, a francia légiflotta főparancsnoka szervezi a szapatszallításokat Laosba. A saigoni francia főparancsnokság közlése szerint a vietnami felkelők már teljesen körülfartak Laos fővárosát, Luangprabangot és egyes helyeken már csak két-három kilométernyire állanak a város központjától.

Tűzharc az izraeli határorség és átszivárgók között

A hadsereg szóvivője közli: Egy izraeli őrszár, mely április 30-án, csütörtökön, a gázai sáv mellett húzódo fegyverszüneti határvonal mentén cirkált, nagy átszivárgó csoporttal találkozott, amely izraeli területre hatolt be. Az őrség és az átszivárgók között tűzharc fejlődött ki, amelynek során az átszivárgóknak számos veszteséget okoztak. Az izraeli őrséget nem érték veszteségek.

A Progresszív Párt - Haavod Hacoim magyarajku tagozata, május 4-én, hétfőn este 6 órákor Tel-Avivban, Allenby 19. sz. a helyiségében ülést tart, melyen a május 11-én tartandó zeneest rendezését fogják megbeszélni. A zeneest műsorának kiemelt műsorszámra Beethoven IX. szimfóniája lesz. - Kérjük a tagok pontos megjelenését. A titkárság.

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

NATANAJA:
Ma, hétfőn este 8 órákor a HOH nőbirtosságának vendéglőadója dr. Roth Deszóné lesz. Kérjük tagjainkat, jelenjenek meg minél nagyobb számban az Imperial kávéházban. A vezetősek.
AFULA
1953 május 9-én, szombat este 9-9-kor jótékonsági ismerkedési estet rendez a Klein-féle kávéházban, az Eggeddel szemben. - Felkérjük Afula és környéke magyarajku fiataljait, hogy ezen estélyen, kőn, barátikkal megjelenjenek és vesztedjenek.

ISMÉT HOLTPONTON az angol-egyiptomi tárgyalások

Kairó (AFP). A Szezi-csatornáról folytatott angol-egyiptomi tárgyalásokban tegnap ismét válság állt be. Már néhány nap előtt nyilvánvalóvá vált, hogy nehézségek merültek fel, mert csupán az albizottságok találkoztak és a tárgyalások menetéről nem adtak ki semmiféle közleményt. Most kiderült, hogy eddig még abban sem egyeztek meg, mi legyen az egyes albizottságok hatásköre és milyen kérdéseket tárgyaljon. Elvi kérdésekben pedig egyáltalán nem jött létre meg egyezés.

Nagib tábornok és társai szigorúan ragaszkodnak ahhoz, hogy csak az angol csapatok evakuálásának részleteiről hajlandók tárgyalni. A politikai és a technikai jellegű kérdések közötti határ azonban nem világos és az ismételt nézeteltérésekhez vezetett. Az angolok természetesen meg akarják állapítani, hogy mi lesz csapataik kivonása után, az egyiptomiak pedig éppen erről nem akarnak tárgyalni és nem hajlandók semmiféle politikai jellegű kötelezettséget vállalni.

Washington (UP). - Az amerikai fővárosban megjelenő Evening Star tegnapi vezércikkében azt írta, hogy a Szezi-csatorna kérdése nemcsak katonai, vagy gazdasági, hanem ennél sokkal mélyebbre menő viláktörténelmi és a tárgyalások menetéről nem adtak ki semmiféle közleményt.

Sokezer zarándok részvételével zajlott le a meroni Lagbaomer ünnep

Vasárnap sokezer izraeli zarándok és számos külföldi turista érkezett Meronba Simon Bar-Jocháj sírházához a Lag-Baomer ünnep alkalmából. A zarándokok már szerdán kezdtek áramlani és azóta is állandóan kisebb-nagyobb csoportok érkeztek.

Meron, ez a kis gálili falu hagyományos zarándokhelye Izraelnek. Itt nyugosza ugyanis örök álmát Rabbi Simon Bar Jocháj, a misztikus Zohárnak, a Fény Könyvének világhíres szerzője, a kabbalisztikus tanok megteremtője. Lag-Baomer napján, a Mester halálának

tén lévő „idegen megszálló” csapatok a nemzeti becsületet sértik és részben ez is vezetett Faruk király kiűzéséhez. Az új kormány sorát is veszélyeztetheti, ha a kérdést nem oldják meg. Angol szempontból viszont nagy csorba esne Anglia büszkeségén és presztizsén, ha nyomás alatt adná fel ezt a fontos pozíciót, - írja az Evening Star.

évfordulóján idesereglenek az ország minden részéből a zsidók, meggyújtják a hagyományos máglyát, táncolnak és erre az alkalomra szerzett különleges dalokat énekelnek. A legnépszerűbb dal refrénje Adonenu, Bar-Jocháj...

A hagyományos lag-baomeri máglyát vasárnap délután 4 órákor gyújtották meg, amikor is a Cion-hegyről elindult fáklya megérkezett a sírhoz. Az ünnepes a legnagyobb rendben folyt le, mert a hatóságok erős rendőri kirendeltséget vezényeltek ki a helyszínre. Az ünneplők között miniszterek, Kneszet-képviselők és külföldi diplomaták jelentek meg.

A tegnapi minisztertanács

(Elsőoldali cikk folytatása) Jutni, megbízták a már említett öttagú miniszterközeli bizottságot, hogy tegyen még egy kísérletet olyan megoldásra, ami biztosítja a kormánynak a közmunkákhoz szükséges összegeket. A klacionisták továbbra is hangsúlyozták, hogy az országfejlesztési költségvetés felépítésének megváltoztatásával elő lehet teremteni mintegy 13-15 millió fontot, míg a Mápáj-miniszterek nem osztják ezt a nézetet.

A Mápáj és a klacionisták között kiborított válság, bár igen komolyan érinti a kormány gazdasági politikáját, jeruzsálemi megfigyelők szerint egyelőre nem fenyeget a kormánykoalíció felbomlásával.

לחשוב לרכיב
30000 25000
מחירים
מבואה

Vásárolt már Milve Amami kötvényt?